

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de pública utilidad, defende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y complicadas, responsables y propietarios de sus destinos por oposición y concurso; presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los engaños, vengamos de donde vinieren con combates tenaces y enérgicos.

Granada, un mes.	1'75 pes.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado).	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 »
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 »
En las posesiones españolas de Occidente, un semestre (id. id.).	30 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA.
Oficina de Expresos Calle de Buenavista, 6.
REEMPLAZO SUYERNO: 20 céntos; del mes corriente, 25; de meses anteriores, 1 peseta.

Este periódico dedica sus páginas a las ciencias literarias y cultura popular, a la fidedigna del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bien estar, progreso de desarrollo de los pueblos; no escasea de ningún sacrificio por conseguir y reproducir a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y en particular; y se hace esp. de todas aquellas cosas que se dirigen a la Educación, no se olvidará de los artículos que publican con la firma e iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales artículos y comunicados que no nos envíen, aunque no sea de publicidad en el período.

«EL DEFENSOR» EN AFRICA.

Desde Tanger.
4 de marzo de 1888.
TIRANTZ DE RELACIONES ENTRE LOS EE. UU. Y MARRUECOS.—LLEGADA DE BUQUES DE GUERRA NORTE-AMERICANOS.—FRACASA LA CONFERENCIA.—INTERVENCIÓN INÚTIL DEL GOBIERNO ESPAÑOL.

Muy señor mío: En aguas de Gibraltar se encuentra en estos momentos y llegará en breve a Tanger, la corbeta norte-americana *Enterprise* que el gobierno de Washington envía para apoyar las reclamaciones de su consul en esta, Mr. W. Reed Levis, ante las autoridades del Sultan.

Trátase de zanjar cuestiones bien agrias por cierto; habidas entre los representantes del Scheeriff Soberano y el consul general de los EE. UU., en las que si no se llega a una satisfactoria solución se nos prepara el desarrollo de un verdadero conflicto que pudiera afectar la actual inteligencia internacional en los asuntos de Marruecos.

V. ya sabe, señor Director, por noticias que anteriormente le suministré, que el Bajá de Tanger hizo circular una nota al cuerpo diplomático protestando de supuestos abusos de autoridad, atribuidos al representante norte-americano y que las autoridades indígenas de diversas regiones del imperio desatienden frecuentemente las reclamaciones del dicho consul, llegando hasta el término agravante de encarcelar a *Sensares* ó agentes comerciales de ciudadanos americanos.

Oportunamente esliqué estos hechos, haciendo resaltar la parte de responsabilidad indirecta que cupo a alguno de nuestros acreditados Plenipotenciarios en la presente tirantéz de relaciones entre los Estados Unidos y Marruecos. Hoy tengo que añadir, según de público se afirma, que el enviado extraordinario del Sultan al Sumo Pontífice, á la vez ministro de Relaciones Exteriores, Sid Torres, no se despidió de Mr. Lewis cual de los otros colegas suyos al embarcarse en el crucero Castilla para Génova suponiendo este acto de descortesía política una prueba más de hostilidad hacia el consulado norte-americano y una ofensa al gobierno que le acredita representante en esta corte.

Háse hablado estos últimos días de las vacilaciones y reticencias del ministro interior del Sultan, Sid Zuggari, en lo que se refiere á dar satisfacción cumplida á Mr. Lewis; lo que contribuye á exasperar el ánimo del gobierno de Washington y abismar al marroquí en su torpe creencia de ser menos contundente y sería una representación de los Estados Unidos que otra cualquiera.

En el delito llevarán la penitencia estos meros que, en mi entender, no tendrán más que acceder á las peticiones justas de Mister Lewis como en análogos casos con otras potencias, á la vista de una ostentación de fuerza que hace res. estable y legítimo un derecho.

Aquí se recuerda perfectamente que Francia, Italia y Portugal y otras naciones, no han podido hacer escuchar su voz, en demanda de sus derechos, hasta que las baterías flotantes de dichas potencias enseñaban sus destructores fauces á las blancas azoteas de Tanger y otros puertos de la costa marroquí.

Ha sido preciso en este caso con el Norte de América el empleo de iguales medios y lecciones que el gobierno marroquí olvida por desconocer la significancia que en el mundo civilizado tiene una ofensa del carácter de las que se han inferido al Consul Levis, y ojalá, que los buenos amigos del Sultan empleen la misma eficacia para desenmarañar el ovillo como la que han multiplicado para ridiculizarle.

La corbeta *Enterprise* esperará, en esta rada á la *Lancaster*, y ambas permanecerán á las órdenes de Mr. Levis y del comandante de la primera, á quienes su gobierno reviste de amplios poderes.

Pondré al corriente á mis queridos lectores de las peripicias de esta cuestión, cuyas trazas prometen darme alguna celebridad.

La conferencia sobre Marruecos ya no tiene lugar á juzgar por los informes que en centros autorizados de esta se poseen.

Parece que Francia, al querer limitar las bases de la conferencia á la discusión del sistema proteccionista vigente, ha herido de muerte las pretensiones de otros Gabinetes europeos, cuyos deseos son abarcar en la proyectada reunion diplomática otro género de más importantes puntos de la política de Occidente.

Los esfuerzos de España hasta hoy, como siempre, dirigidos en vano, y no creo que la cordialidad establecida por su mediación entre el Vaticano y el gobierno de Fez con la última mision marroquí á Roma, haga desistir de su propósito á los franceses.

Estos dirán al Sultan y al Gobierno español la popular frase de: *Alles au Pape.*

El Bashir.

Las vigiliás.

La palabra *vigilia* puede venir del latín *vigil* *vigila*, de *vigere*, ser vigoroso, ó de la misma palabra *vigilia*, estar en vela, ó según otros quieren *vigilare*, porque con tal palabra se designaban las veladas ó fiestas religiosas nocturnas de los antiguos cristianos, hoy convertidas en los ayunos y abstinencias con que los fieles se preparan para sus grandes solemnidades religiosas. Resumen: que las vigiliás son la abstinencia de carnes en la alimentación, impuesta por la Iglesia como sufrimiento ofrecido en culto á sus santos y misterios divinos.

Hay además en la Iglesia las vigiliás de los muertos (de que no es ocasion de tratar) y que son misivas y laudes del oficio, que se recita ordinariamente la víspera de una fiesta solemne ya por uno ó ya por todos los difuntos.

Por lo que respecta á las vigiliás de *carnevolendas* (que quitan carnes) para dar con su origen es preciso remontarse á la triste edad de las persecuciones contra los cristianos. Obligados estos á ocultar su culto, velan precisados á no reunirse más que de noche, usen que los atrajo el calificativo de *gente tenebrosa*: la necesidad de sepultarse en las profundidades de la tierra y de pasar en vela las noches entregados á sus oraciones y ritos, pudo muy bien hacer que se les llamara *vigilantes* y *vigilia* al hecho de sacrificar el reposo nocturno á las exigencias de unas ceremonias que tenían que ser clandestinas. También pudo proceder aquel nombre de la costumbre, conservada muchos siglos después entre los fieles, de velar la noche del sábado al Domingo de Pascua, que pasaban en continuos rezos y devociones. Este modo de celebrar la velada pasual fué poco á poco extendiéndose á las demás vísperas de los días en que se conmemoraban los otros misterios, y aún á las de los aniversarios de los mártires.

Luego que la pereza y la ardiente fé de los primeros cristianos se fueron relajando y entibiando, mezcláronse algunas abusos á estas veladas, que hubo necesidad de corregir. No pocas personas piosas seguían particularmente ejecutando las vigiliás en sus domicilios ó en los templos, entregadas á la oración, y aún no faltaron quienes elegían para esto los cementerios, especialmente cuando en ellos reposaban los restos queridos ó venados por motivo de santidad. De estas reuniones vinieron á desprenderse algunos escándalos y profanaciones, bastante importantes para hacer que los concilios se ocupasen de tutelarlos y corregirlos: y no faltó canon que claramente prohibiese, sobre todo á las mujeres, pasar la noche en los cementerios, declarando que se entregaban á ciertos crímenes bajo pretexto de rezar.

Finalmente: la Iglesia católica tiene reducidas las vigiliás á una mera abstinencia de carnes la víspera del día de alguna solemnidad religiosa, como por vía de preparación moral para celebrarla dignamente, ó como sacrificio de la materia verificado en tributo de la piedad ante el espíritu.

Entre nosotros y en el estado actual de la riqueza social, ya podemos establecer que nuestro pueblo vive en el estado de perpetua vigilia; porque la tiranía financiera de nuestros rentistas y la codicia de los abastecedores, han puesto las carnes muy lejos del alcance de las clases jornaleras. Ya pueden darse por contentos los hijos del pueblo con nuestros garbanzos y nuestras habichuelas, y no siempre de calidad superior; nuestras patatas que admiten en verdad condimentos muy variados y que pueden constituir la base de una mediana alimentación; las verduras que en gran número de casos valen mucho más que el papel que desempeñan en tan modesto régimen alimenticio; el bacalao que es el rey de las mesas pobres, y el apetitoso compañero de los ricos en los tiempos de las *carne volendas*; algún pescado del llamado *basto*, porque el *fino*, no ya de las cocinas del menestral y del jornalero se huye, sino de los hogares de la clase media, precisamente en los días en que hace más falta, que no parece sino que entonces se hacen de oro sus escamas, y como tónicos el vino blanco, ó el tinto reclamados al par por la necesidad y por la costumbre, que es otra necesidad, y sobre todo el café, que al mismo tiempo es licor fortaleciente, recurso y delicia del pobre, quien muchas veces se satisface con una gran taza de café, la quinta ó sexta, que extrae de dos cuartos de este precioso polvo, y unos cuantos mendrugos reblandecidos en el hirviente líquido.

Tal es la comida de nuestro pueblo, no durante la cuaresma, sino durante todo el año y por ende, durante toda la vida. La carne la ve de tarde en tarde, por desgracia, y casi siempre por obra y gracia de la caridad, ya privada, ya pública, principalmente en los tristes casos de calamidad pública; de

tal modo, que hay que pedir al cielo que no la coma nunca si ha de probarla extraída de esas cocinas económicas que funda la beneficencia en los días de hambre ó de epidemia.

Mas las clases media y alta, practican la vigilia por motivo religioso y solo en los días de precepto: reconocida la carne como el fundamento de una buena alimentación, siendo la sustancia sobre que han recaído todos los inventos más ingeniosos que el estómago inspiró á la culinaria, y comprendiendo en su succulenta esfera, carnes de varios mamíferos, jóvenes y adultos, desde el ternero al buey, desde el cabrito al carnero, desde el lechón al jabalí, y desde el conejo al corzo, y no pocas aves de riquísimo y delicado sabor, no es fácil que se prescinda de este manjar, que nos procura la sustanciosa sopa, el nutritivo principio y aún la delicada fritura, en ninguna mesa que pueda sostenerse por un estómago medianamente exigente.

Pero no es de la carne de lo que venimos á hablar, sino precisamente de los medios de sustituirla cuando el precepto eclesiástico la condena á no presentarse sobre los manteles. Claro está que en su lugar entran los peces, los insectos y no decimos los vegetales, porque estos últimos ocupan un puesto en nuestros programas gastronómicos todo el año, ya crudos, ya cocidos, y de muy varias maneras preparados.

Aun la sopa puede ser muy sabrosa con pescadilla, con bacalao, con aramejas, con anguilas, ó con sapos, tortugas, langostas, cangrejos, ó simplemente con pimientos y tomates. Un gaspacho caliente ó unas sopas de ajo, constituye un plato riquísimo para los pobres. Sigue la lista de los potajes, el garbanzo, el frijol, la lenteja, las espinacas y aún las hojas de acelga, hacen el gasto; y no hablamos de la castaña pilonga ni del orejon, porque son composas más que potajes, y sirven de postres mejor que de entrada. Siguen los pescos, bien entendido que á las mesas de los aristócratas y burgueses: la clase media, si quiere comerlos y guardar la vigilia, ha de convertir en viernes cualquier otro día de la semana.

Y llegan los bacalao, que citamos en plural, porque reciben variedad de condimentos y preparaciones. Esta es la base: luego se pueden agregar entremeses y golosinas, platos de entretinamiento y sustancia para aumentar el apetito, tales como alcachofas y espárragos, y es creencia que para amortiguar comida tan flatulenta y aún agregar algo que extirpe el gusto del aceite, conviene terminar con un postre de leche.

El flan, el buen plato de arroz con leche y las ricas natillas, pueden ser digno remate de la vigilia. Todo esto, sin embargo, se puede tolerar un día á la semana y hasta se considera como apetitoso y atractivo. Sin duda es la variedad, la salida de tono en ese unisono de la comida casera: sea como sea, conviene recibir con gusto la vigilia.

CRISTIAN.

Los parientes pobres.

Hay pocas familias que no cuenten con cierto número de ellos. Unos, parásitos de los ricos, que viven de lo que éstos les dan; de los destinos que los proporcionan; de las relaciones que en sus casas adquieren, ó de las pensiones que el abuelo ó el tatarabuelo les dejó en su testamento, allá por los años mil. Otros (y éstos son los más respetables y menos molestos), que se contentan con visitar de vez en cuando la suntuosa morada de los que unidos á ellos por parentesco, las más veces bien cercano, se muestran fríos é indiferentes hacia las pobres, solo porque el espectáculo de la miseria les incomoda é quizás porque los infelices les acusan recordamientos.

Conoció á una señora inmensamente rica, que al hablar de los parientes que tenía en mala posición, siempre decía estas ó parecidas palabras:

—Que bien dice el adagio que «parientes y frascos viejos, pocos y lejos.» ¡Le aseguro á usted que mis parientes no me dan más que disgustos! ¡Qué dichas serían esas familias en que todos son ricos! Y cuidado—solia añadir—que los míos son prudentes hasta donde puede serlo el que no tiene... Ellos se meten en su rincón y molestan poco con sus visitas; pero cuando alguna vez se les ocurre venir, ¡ay! y que temblar, porque... francamente, son impresentables!

Y hubo ocasión en que, estando yo en casa de esta misma señora, entraba el marido algo azorado, y decía á su mujer para anunciarle la visita de sus parientes:

—¡Ah! están esas... las *Pachecas* ¿Qué se hace? A lo cual la señora, sofocada y de mal humor, contestaba precipitadamente:

—Que no entren aquí. Hacedlas pasar al cuarto de los niños, y que esperen.

Y después, dando un suspiro, añadía á media voz:

—¡Qué ganas de visita tiene siempre esta gente!

Y hay que advertir que el abuso de las *Pachecas*, como las llamaba mi amiga, y la abuela de esta señora, habían sido hermanos, por lo cual el parentesco, no era tan lejano, como podría creerse por la molestia con que se las recibía.

Sucedió un día que, estando yo de visita también en la casa, entraron las *Pachecas* en la misma habitación en que yo me encontraba. La gran confianza con que me honraban aquellos señores, hizo el milagro de que no esperasen en el cuarto de los niños, como acontecía siempre.

blance anémico, con escasísimo carmin en los labios y completa palidez en las mejillas.

Vestían con una modestia extremada, casi con miseria. ¡Quién sabe si aquellos vestidillos raídos y aquellos mantones desfilachados habían sido secados aquel mismo día de la casa de empeño para hacer la visita!

Huérfanas de un honrado militar, muerto en una de nuestras revueltas políticas, estaban atenuadas á cortísima pension, con la cual vivían modestísimamente, más sin importunar á nadie.

Además cosían para afuera, y la madre era la que corría con tomar y entregar el trabajo por las noches.

Grandes sacrificios y violentos costó á la pobre señora este género de vida, pues como ella solía decir lamentándose, así su padre levantara la cabeza, no se consolaría nunca de ver á su hija en tal estado.

Había sido D. Fermín Pacheco (que así se llamaba su padre), rico comerciante en sedas, por el tiempo en que aún no habían invadido el mercado los *grosses* de Lion y demás géneros extranjeros que arruinaron con su baratura á los fabricantes del país.

Desde esta época nadie quería comprar las *saryas* y las *cámbias* españolas, seducidos con la novedad y economía de otros artículos; de este modo empezó la ruina del laborioso comerciante, ruina que alcanzó, naturalmente, á su hija.

No tuvo D. Fermín Pacheco de su matrimonio más que hembras; por lo cual, la familia las nombraba siempre modificando el apellido masculino en femenino; de aquí venía el llamarlas las *Pachecas*, nombre que siguieron dándole todos á la hija mayor, aún después de casada, y madre de las dos niñas allí presentes.

—¿Y cómo tan solitas?—dijo la *parienta* rica á las pobres, no bien hubieron entrado.—¿Qué ocurre?—Arasáronsele los ojos en lágrimas a la mayor de ellas, que contestó con insegura voz estas palabras:

—Mamá está bastante mala, y nos ha enviado á decirselo á usted...

—¡Vamos!—contestó la señora algo contrariada, aunque procurando estar amable.—No hay que aflijirse demasiado por eso, niñas. Vuestra madre, ya lo sabéis, fué siempre delicadilla... ¿Y qué es ello? ¿La ví el médico?

Contestaron afirmativamente las muchachas, mientras mi amiga daba señales de impaciencia mirando al reloj. Vino después la explicación del mal, cómo había caído enferma, los delirios que sufrió, la intranquilidad de ellas, solas las pobrecitas, sin más consuelo que aquella pariente que las oía sin escucharlas.

Una petición querían hacerle... (la señora frunció algo el ceño; ¿sería cuestión de dinero?) para eso habían venido exclusivamente: su madre tenía vivos deseos de verla... ¡Ah, vamos, no había que temer ningún desembolso! Era su pesadilla constante, su idea fija y tenaz, su obstinada manía.

—Iré, sí, iré—dijo la señora levantándose al fin.—¿Pues no he de ir?... mañana, hoy mismo, esta tarde; pero por el momento, hijas mías, no puedo detenerme más tiempo. Una junta de Beneficencia, una visita urgente... Lo siento en el alma, pero no me puedo entretener ni un instante. Id y asegurad á vuestra mamá que irá á verla, pues no faltaba otra cosa! hasta luego, hasta luego...

Y conduciendo á las atribuladas muchachas hasta la puerta, acompañaba las palabras con la acción, empujándolas suavemente hacia afuera. Cuando se marcharon, volvió á sentarse junto al fuego, con muestras de cansancio y mal humor, exclamando, entre una sonrisa y un bostezo:

—¡Cree! que no se marchaban esas chicas! ¡También es mucho empeño de verme el día de esa buena señora! ¡Subir á un quinto piso y ver lástimas y miserias...! ¡Si no fuera porque, al fin, dicen que está muy mala, no iba! ¡Buena salud tengo yo para estas escenas!

Pasó mucho tiempo y no volví á saber de las *Pachecas*. Un día encontré á las muchachas de luto riguroso, y les pregunté por su madre.

Las dos rompieron á llorar amargamente. Había muerto. Las contemplé conmovido, considerando su abandono; se encontraban, según me dijeron, solas en el mundo.

—Pero, ¿y la *parienta*?—les pregunté;—¿la señora en cuya casa tuva el gusto de conocerlas?

Movieron la cabeza las pobrecillas, y una de ellas me contó, entre suspiros y llores, que, á pesar de tantas promesas y tantas seguridades de ir, su madre había muerto sin verla.

—Cuando llegó—me dijeron—era ya tarde. Nuestra madre había fallecido el día anterior. ¡Quién sabe si deseaba hacerle alguna revelación, algún encargo, algún ruego!... Algo grave debía ser, á juzgar por el ían que tenía de verla. Todo el día estuvo preguntando por ella. «¿No vendrá?—nos preguntaba con anhelo una y mil veces;—pero no os prometió que vendría?...» Nosotras no sabíamos cómo calmarla... no teníamos con quien llamarla de nuevo, ni podíamos dejar sola á la enferma. En esta lucha espiró... ¡quién lo diría! Fué lo único que le pidió la pobrecita en toda su vida... Solo queríamos un poco de cariño, y se nos rechazó... ¡como si hubiésemos pedido dinero!

Me separé de ellas contristado. Tenían razón. ¡Habían pedido tan poco! Un poco de afecto, algo de calor con que templar el frío de la orfandad y la miseria. Pero el corazon metalizado y egoísta de su acapulada pariente, había permanecido insensible á los ruegos.

Cuando, algún tiempo después, hablé con mi amiga de estos asuntos, la oí lamentarse de no haber cumplido con aquel deber de humanidad y cariño.

—¡Esta vida de Madrid—decía muy afligida,—

que no d-ja tiempo para nadal... Yo iba á ir aque-
lla misma tarde; usted, creo, lo oyó; despues, me
comprometieron unas amigas para asistir á cierta
rifa para los pobres, que se celebraba en casa de la
Maquesa de X. No era posible negarse; habrían
creído que era por mezquindad. Despues, por la
noche, ¡qué iba tan lejos! Al día siguiente, no sé
qué ocurrió, algo sin duda indispensable: resultado,
que se murió la pobre mujer sin verla. Y crea us-
ted qué lo siento: ¡qué sabe si iría á hacerme al-
guna revelacion importante porque, francamente,
por cierto solo no sería... Lo que le digo á usted:
¡hasta despues de muertos han de mortificarme
mis parientes!...

Confieso que al escucharla no pude menos de
pensar, con amargura, que, por mucho que moles-
ten los parientes desgraciados, son infinitamente
más temibles estos otros sin corazon y favorecidos
de la fortuna.

H. GINER DE LOS RIOS.

Miscelánea.

El crimen de ayer. Un sugeto, de 32 años de edad, llamado José Garcia Sanchez, que siendo trabajador del campo, tiene una tienda de aceite y carbon en la placeta de los Carros, barrio de las Angustias, subió ayer tarde de su casa en compañía de dos vecinos suyos llamados Miguel Tomás, trabajadores del campo tambien, con el doble propósito de tomar el sol y probar el vino que se expende en el ventorrillo de los Muros cerca de Pulianas, que se decia ser barato y de buena calidad, por si convenia á Garcia Sanchez abastecer de dicho género su modesto establecimiento.

Estuvieron, en efecto, allí él y sus compañeros hasta las cuatro y media de la tarde, y á esa hora, despues de haber bebido unas copas, pero sin que llegaran á embriagarse, se pusieron los tres en marcha para esta poblacion. Poco antes de llegar á las Eras del Cristo, salieronles al encuentro cinco hombres, que parece iban de broma por aquel los lugares, y encarándose con los tres que venian en direccion opuesta.

—¡Alto!—dijo uno de aquellos—el que dé un paso adelante lo paso.

Tomaron á broma los trabajadores del campo las amenazas que profirió el desconocido, y siguieron andando sin contestar palabra, segun se nos dice; más tal proceder provocó las vias del autor de la amenaza, y desnudando un estoque, así como los demás desconocidos desenvainaban las respectivas facas arrojándose sobre José Garcia Sanchez que recibió una profunda estocada en el estado derecho.

Gravemente herido y sin arma de ningún género con que defenderse ni él ni sus camaradas, hubieran parecido los tres á manos de sus agresores, que ya se disponian á consumir tan bárbaro propósito; pero en aquel momento acertaron á pasar por allí dos soldados de caballeria.

—Amigos—gritóles al verles José Garcia—prended á estos pillos que van á asesinarnos.

Los soldados, no creyendo procedente intervenir en la cuestion, optaron por retirarse, y al ver como se alejaban, el herido les replicó:

—¡Por Dios, si no quieren ayudarnos, dadme un sable para que me defienda yo solo!

Perdida la última esperanza, los tres trabajadores huyeron cada cual por donde pudo, y yendo los cinco adversarios tras José Garcia Sanchez, el cual corria con mucha dificultad á causa de su herida que iba desangrándole, le volvieron á acometer cerca de otro ventorrillo llamado del Niño Morales; pero acudieron varias personas, y aquel pudo conseguir verse en salvo, dirigiéndose por su pié hacia el Hospital de San Juan de Dios. En el camino encontró á un primo suyo, empleado de consumos, quien le hubo de acompañar hasta el citado establecimiento de beneficencia, donde le hizo la primera cura el médico de guardia D. Federico Marquez, auxiliado por el practicante D. José Sanchez Roldán. Poco despues se presentó en el Hospital el señor juez de guardia y el escribano, recibiendo declaracion al herido. Este, que se halla de mucha gravedad, es casado, tiene tres hijos pequeños, y su mujer salió de parto hace quince días.

José Garcia Sanchez dice no conocer á sus agresores. Sin embargo, asegura que ayer, á las dos de la tarde, hallándose cobrando el importe de una carga de aceite que habia vendido poco antes en una tienda de la Carrera de Genil, entraron en ella dos ó tres personas, y dirigiéndose el dueño del establecimiento á uno de los recién llegados,

—¡Hola!—le dijo—¿Has salido ya del presidio de Valencia?

—Sí, ya estamos en libertad—contestó el interpelado.

—Pues á ver si quiere Dios que escarmentes y no tengas que volver á calzarte el grillete—replicó el primero.

Al oír esta conversacion, José Garcia Sanchez se fijó en la persona que la motivaba, que iba vestida de negro y con un grueso baston de estoque en la mano; y despues, cuando ocurrió el crimen de que ya hemos dado cuenta, pudo reconocer al mismo ex-

presidiario que algunas horas antes se habia presentado en la tienda de la Carrera donde Garcia estaba cobrando el importe de la venta de aceite.

El inspector de Orden público D. Indefonso Conde y el guardia de Seguridad Nicolás Acosta, estuvieron anoche practicando gestiones para encontrar á los agresores.

Los zarrillistas. Anoche se reunieron los comités provincial y local del partido republicano progresista, para dar cuenta del manifiesto recientemente publicado por el señor Ruiz Zorrilla. Se pronunciaron calurosos discursos y se acordó reiterar al jefe la más completa adhesion y felicitarlo colectiva y personalmente por dicho documento.

Periodista. Ha regresado de Madrid nuestro querido compañero de Redaccion don Ignacio Legaza Herrera.

La Pasion en el teatro. Todas las personas sensatas han acogido con aplausos las discutisimas consideraciones que, acerca de la profanacion que se comete al llevar á la escena la sublime figura de Jesús, se emitieron en la carta del Católico granadino que publicamos ayer. Hasta un periódico que consagra dos columnas á demostrar no sabemos qué, porque es difícil deducirlo del dédalo de sus contradicciones, lo confiesa diciendo:

“Si se nos preguntara nuestra opinion respecto á esta clase de espectáculos, nosotros nos manifestaríamos en un todo opuestos á ellos: no es ciertamente la escena el lugar apropiado para recordar la perdurable tragedia; ningún actor, por asombrosas que sean sus facultades, podrá representar jamás la divina impassibilidad en el suplicio, no expresan con grandeza sublime, con aquella grandeza propia de un Dios, con que expresó Jesús sus afectos y expuso su salvadora doctrina: cuanto en este sentido se intente resultará pálido, más que pálido, pequeño, inexacto, risible.”

Precisamente lo que nuestro comunicante ha sostenido: que no es la escena sino el templo el lugar apropiado para recordar los misterios de la religion cristiana; que resulta risible, por muy bien que se ejecute el papel, la figura de Jesús representada en un teatro.

Y como ningún hombre que comprenda la magestad de Jesucristo y la sublime obra por él realizada, puede ver sin protesta que la excelsa figura del Redentor de la Humanidad, resulte risible, por eso ha protestado el autor de la carta y nosotros hemos entendido y entendemos que su protesta es pertinente y razonable, pudiéndola suscribir no solo los católicos, sino todos los hombres, cualesquiera que sean sus creencias religiosas. ¿Quién ha de ver con gusto, quien no ha de protestar indignado contra el hecho de que la más gigantesca figura de la Historia, resulte risible?

La ley lo autoriza, yá lo sabemos: hay muchas leyes monstruosas. Esa ley no permite que se lleve á la escena, ni aún para elegirla y enaltecer sus méritos, la persona del monarca; por virtud de esa ley se prohibieron las representaciones de *La piedad de una Reina*; merced á esa misma ley se consiente que la figura de Jesús se exponga al ridículo, á la risa de los espectadores. Pero lo que la ley permite, la conciencia, superior á todas las leyes, lo rechaza, y ningún interés, por respetable que sea, puede justificar una profanacion que lastima los sentimientos más puros y nobles del espíritu humano.

Si alguien opina de otra manera, nosotros le compadecemos.

El colmo. Lo que nadie en la prensa de Granada, aquí donde todo se ha visto, habia hecho hasta ahora, lo ha realizado cierto periódico, rompiendo en absoluto los lazos y mútuas consideraciones á que, por lo menos la solidariedad de profesion obligan.

Nunca hasta ahora se habia dado el caso de que un periódico publicase en sus columnas un escrito que contuviese apreciaciones más ó menos calumniosas respecto del proceder de un colega, cuando este escrito se dirige al compañero exigiéndole su publicidad por vía de rectificacion, sin esperar á conocer el criterio del periódico, interesado, respecto de la procedencia é improcedencia de la demanda de publicidad y el derecho que pueda asistir al comunicante para pedirla.

Nunca hemos faltado á esta consideracion, ni creimos que nadie fuese capaz de olvidar la. Ha habido no obstante quien la olvide: un periódico se ha apresurado á acaptar una rectificacion que se nos habia dirigido y que nosotros no hemos publicado por ser á todas luces improcedente y fuera de ley.

Ante este hecho increíble, nada queremos decir; solamente haremos constar que nos ha enseñado todo lo que tenemos que saber.

En cuanto á la burda especie contenida en el primer párrafo del comunicado á que nos referimos no entendemos que merezca los honores de la rectificacion: esta muy baja para que nosotros descendamos á ella.

Cese. Ha cesado en el desempeño del

cargo de inspector del timbre que desempeñaba interinamente en esta capital don Rafael Gallo.

Título. En la secretaría de esta Universidad se ha recibido el título de Licenciado en la Facultad de Farmacia á favor de don Ramon Masó y Bauach.

Comisión provincial. En la sesion celebrada ayer, despues del despacho ordinario y de varios expedientes de quintas, se acordó interesar del Ordenador de pagos libre con cargo al capítulo de imprevistos, la cantidad de 1865 25 pesetas con destino á la adquisicion de los instrumentos necesarios para practicar las operaciones de campo y de lineacion, reclamadas por el Sr. Director de Obras públicas.

Se concedieron, del fondo de calamidades 1000 pesetas para remediar la miseria en que se halla sumida la clase proletaria de Loja á consecuencia de los últimos temporales.

Y, por último, se concedieron varios ingresos y salidas en el Hospicio y Casa Cuna.

Crónica escandalosa. En el Zenete promovió ayer un fuerte escándalo un sugeto llamado Antonio Gomez Sanchez, blasfemando é insultando á los transeuntes.

—Tambien en el Triunfo promovió, en estado de embriaguez, un fuerte alboroto Manuel Sanchez Luque (a) *Manquillo*.

Uno y otro fueron conducidos al arresto por los agentes del cuerpo de Seguridad.

Herido. Ayer tarde fué conducido al hospital un sugeto á quien otro llamado Antonio Márquez Santos, causó una herida leve en el cuello con arma blanca, en riña, habida en la calle de los Molinos.

Caldas. Una mujer de 60 años tuvo la desgracia de caerse ayer por la escalera de su casa, en San Cristóbal, fracturándose una pierna y sufriendo además diferentes contusiones en el cuerpo.

—Otra mujer de cerca de 70 años de edad, parienta de un agente de Orden público, sufrió ayer tarde una caída en el Boqueron, hiriéndose en la cabeza.

—Igualmente hubo de caerse en el Triunfo un niño de 11 años, hiriéndose gravemente en la cabeza.

Unos y otros fueron conducidos al Hospital de San Juan de Dios, donde fueron curados.

La situacion de los maestros. Segun nos dicen, es bastante grave la situacion de los de Huetor Vega, por el abandono en que se les tiene, sin abonarles con la puntualidad que debieran sus haberes; se adeudan al profesor de niños, D. Casimiro Villarreal y Calderon, treinta mensualidades, las que es extraño no hayan sido ingresadas en la Caja de L.ª enseñanza habiendo recaudado el Banco en dicho pueblo, como tambien se nos dice, cantidades bastantes, que debieran haber sido aplicadas á instruccion pública.

Tambien á la profesora D.ª T.ª masa Lopez Cabe, le adeudan la mayor parte del tiempo que lleva en este pueblo, que próximamente serán tres años.

Llamamos la atencion del señor Gobernador á fin de que con su autoridad corrija tales abusos.

En el Ateneo. Terminada en la sesion del jueves pasado la discusion del tema *Causas de la caída del imperio visigótico*, anoche comenzó á discutirse en dicha sociedad *Las comunidades de Castilla*.

Enunció el tema el académico D. Antonio Mascaró Martinez, demostrando en un erudito y bien pensado discurso que las guerras de las Comunidades fueron la primera protesta que hizo el pueblo español contra el despotismo de los reyes, y que estas guerras son en sentir del disertante como los primeros fulgores que anuncian la era de libertad en la patria española.

Al terminar su discurso el Sr. Mascaró fué saludado por la concurrencia con una nutrida salva de aplausos.

El jueves próximo terminará esta discusion haciendo uso de la palabra D. Pedro Rodriguez Siruela.

Segun nuestras noticias, inmediatamente comenzará á discutirse *La inquisicion ante Dios y ante la Historia*.

Noticias varias. Los alcaldes de Cojáyar y Pitres han remitido al gobierno civil para su insercion en el *Boletín oficial*, las listas de los vecinos de aquellas localidades que tienen derecho á elegir compromisarios para senadores del reino.

En Huetor Vega y Huetor Tajar se encuentran terminados los apendices á los amillaramientos de la riqueza pública que han de servir de base para la formacion de los respectivos repartimientos territoriales. En Játar va á procederse á su formacion.

Capturas. La Guardia civil del puesto de Cádiz, ha capturado á Manuel Santiago Rodriguez, á quien reclamaba el Juez instructor de Orgiva.

Igualmente ha detenido á Toribio Rodriguez Fernandez, Eugenio Expósito, Francisco Alonso Muñoz y José Miñas, por expender monedas de plata falsas.

Inhumaciones. Durante el día 6 del

actual fueron inhumados en el cementerio público los cadáveres de 5 hombres, una mujer y tres párvulos.

Registrador. Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Albuñol don Baltasar Meoro.

Alguacil. El alguacil de la Audiencia D. José Rodriguez ha sido designado para prestar servicios en la Fiscalia, sustituyendo á D. Agustin Martinez, que hace dias falleció.

Plato del día. (En el restaurant de La Perla). —9 marzo de 1888.—Langosta y pescada á la salsa tártara.—Cinco reales ración.

El amigo de la calle de la Ballesta.

Nunca podré olvidar á usted. Padece del estómago hace más de veinte años: flatos, bilis, vómitos, almorranas y falta de apetito. Tomó las Píldoras Suizas anunciadas en *El Imparcial*. Desde el tercer día experimentó un alivio, y al duodécimo estaba completamente curado. Ha tomado un poquito más de una cajita de vuestras Píldoras suizas sin experimentar la menor turbacion en mi estado general; al contrario, todo iba bien y la digestion era facil. He visto á uno de mis amigos que tiene la misma opinion acerca de vuestras píldoras. No puedo manifestarle mejor mi reconocimiento que autorizándole para que haga de mi testimonio el uso que le convenga en interés de la humanidad doliente. Tiene usted en la calle de la Ballesta número 5, un amigo que le estima.—Fermin de la Prusa.—A Mr. Hertzig, farmacéutico, 28, rue de Grammont en Paris. Se encuentran las Píldoras Suizas en todas las farmacias, 1 peseta 50 céntimos la caja.

¡Es verdad!

El estómago dá origen á cien enfermedades diferentes. Para todas y cada una de ellas, el sentido comun sugiere que el medicamento que devuelve al órgano su completo vigor, sin disgustar al paladar, es el verdadero remedio. Y si el sentido comun pregunta cuál es ese remedio, la experiencia responde que las Píldoras azucaradas de Bristol. Hay infalibles catárticos, pero las nueve décimas partes solo producen un alivio temporal, muchos son peligrosos y horriblemente asquerosos. Mas vale dejar á la dispepsia que siga su curso, que tratar de curarla con mercurio. El supuesto remedio destruirá al enfermo más rápidamente que la enfermedad. No así con las píldoras azucaradas de Bristol que deben únicamente su eficacia á los extractos vegetales. Si el hígado está desarreglado, le arreglan; si el vientre está paralizado con obstrucciones las hacen desaparecer; si el estómago no puede hacer una digestion perfecta, le dan el tono y vivacidad que necesita. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarpaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras. 413

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 8, diez noche.

En la redaccion de «La Iberia» se ha recibido un telegrama de Berlin, diciendo que el Emperador de Alemania ha muerto.

La agencia Fabra, en un telegrama recibido con anterioridad, decia que el Emperador estaba muy grave; habia recibido los auxilios espirituales de manos de un pastor protestante.—M.

Madrid 8, doce noche.

Se ha confirmado la noticia del fallecimiento del Emperador de Alemania.

Murió hoy á las cinco de la tarde. Su agonía duró tres horas, perdiendo el conocimiento desde los primeros instantes.

El Principe imperial regresará el sábado á Berlin, abandonando su residencia de San Remo.

Su esposa se opone á desempeñar la regencia de su hijo.

El general Weyler ha sido nombrado capitán general de Filipinas.—M.

En el Hospital de San Juan de Dios.

El disparo de cohetes y palmas, y el repique de las campanas de la Colegiata saludaban á las ocho del día de ayer la salida del Viático, de dicha iglesia para los enfermos del Hospital de San Juan de Dios, y á las once, hora señalada para la funcion religiosa, era imposible penetrar en el templo á cuya puerta se arremolinaba en tropel la gente, luchando en vano por coger un puesto donde presenciara la ceremonia.

Revisió esta gran brillantez y esplendor, ofreciendo el templo magnifico aspecto con sus millares de luces, cuyos rayos reverberaban en las insignias y entorchados de los representantes del elemento oficial, y convertía la atmósfera del templo en un dorado oceano de resplandores.

El panegirico del Santo estaba á cargo del elocuente orador R. P. escolapio D. Francisco Jimenez Campaña, y ciertamente que su palabra fluida, inspirada, llena de arranques de poesia y de palpaciones de inspiracion, era la más adecuada para pintar la dulce figura de Juan de Dios, con el corazón henchido constantemente de los sublimes efluvios del divino amor, tendiendo la mano á los desgraciados, y en medio de la veneracion con que al fin le honraran los poderosos de la tierra; todo miseria y pobreza en el exterior, todo magnificencias y esplendores en el espíritu, como si su soberana grandeza, huyendo de todo contacto con lo material y grosero, hubiera huido á refugiarse en los cándidos senos de aquel alma, que era como ara siempre encendida por el fuego del sacrificio, y de donde se elevaban perennes nebulillas de incienso á las regiones de los cielos.

El Sr. Jimenez Campaña se esforzó ayer en pedir colores á su palabra y alientos y su número de buen poeta para tratar brillantemente tan simpático asunto y lo consiguió en alto grado.

Comenzó su oracion con una breve ojeada histórica á los pueblos de la antigüedad, y habló de Grecia que quemaba incienso en el altar de Citera; de Roma que se prosternaba ante las aras de la impúdica Venus añadiendo que del particularismo de sus paganas creencias se excluía toda idea de fraternidad, considerando á los demás pueblos como á bárbaros y á extranjerios; de Jerusalem donde toda luz se apagaba y los escribas y fariseos oraban de pie en el templo donde se prosternaban los profetas; de la India que se dividía en castas y de China que se rodeaba de impenetrables murallas, y dice que todo en esos pueblos era soberbia y egoismo, y que hasta que el sol ocultó su luz para no presenciar la muerte del Dios Hombre, y la luna vió llorar á Maria ante la cruz de Jesucristo, no existió la caridad, porque la noche del paganismo no podía iluminarse más que con la luz del sol de justicia y la fusion de todas las almas en la union de todos los hombres no podía verificarse más que con la sangre del Justo.

Cita frases de San Agustin elogiando los monasterios, y á este propósito describe á San Juan de Dios como fundador de la casa de los pobres en un sentido periodo, pasando enseguida á sentar la tesis de su discurso en estas frases: "San Juan de Dios, no soló socorria á sus semejantes, amándolos, amparándolos, y avisándoles sus defectos, sino que consoló su alma, sufriendolos con paciencia, perdonándoles las injurias y edificándolos con el ejemplo."

Comienza el exámen de su tesis, comparando la caridad con la filantropía, y dice que aquella lleva el pensamiento fijo en el cielo y esta en el aplauso mundano, por lo cual la

filantropía no puede sentir y llorar con el que sufre como siente y llora la caridad cristiana.

El primer oficio de esta, dice, es el amor, alma de los demás oficios de la caridad, sin el cual ni hay perdón, ni ejemplo. Los gentiles no se unian en el amor porque no tenían la misma creencia y por eso los romanos, por ejemplo, si hacían el bien era por la patria ó impulsados por cualquier otro ideal terreno, pero no por el ideal divino de la caridad.

Habla del egoismo de la sociedad actual y dice que el alma se regocija contemplando otras edades como aquella en que Juan se ofrece, igual á Moisés, pidiendo por sus hermanos del desierto hasta ser borrado del libro de los vivos; semejante á San Pablo llorando con los que sufren y enfermando con los que padecen, y como San Juan corriendo tras las ovejas descarriadas y compara al padre de los pobres con el sol que á la vez que canta con sus esplendores las glorias de Dios, ilumina con sus rayos la oscura habitacion del pobre. San Juan de Dios, humilde, sin ilustracion, solo con su amor al prójimo lleva á cabo su bienhechora obra: y es que la caridad es fuego que lo mismo prende en la choza del pobre que en el palacio del rico, y ese fuego solo le basta al hermano de los pobres para fundir los corazones más duros, convirtiendo peñascos en cera derretida.

Dice que tras de la unidad de la patria realizada en Granada por Isabel I y la unidad de los dos continentes hecha por Colon, San Juan de Dios lleva á cabo la union del rico con el pobre, y hablando de la obra de su amor al prójimo se expresa así:

"Ya se ha levantado el lábrro santo de la caridad; ya tienen casa los desamparados de la fortuna; ya tienen médico los enfermos; ya tienen cama blanda los que antes dormían sobre las pajas ó sobre la dura roca; ya morirán entre las plegarias de la Iglesia los que antes por su vida errante de mendigos fenecían desesperados en la soledad de los campos ó en las cavernas de las fieras; porque esta religion hospitalaria nacida en Granada de los misericordiosos entrañas de Juan de Dios se irá extendiendo por el mundo empujada suavemente por el soplo de la gracia divina y será como la mar inmensa, que con sus brazos de olas abarca y cifra toda la redondez de la tierra."

Patentiza el contraste que ofrece esta abnegacion de Juan con el egoismo del día, que cierra los oídos para no escuchar las lamentaciones del pobre, y en un sentido apóstrofe llama á todas las almas á el amor al prójimo para que esa sociedad á semejanza de la Venus de oro que se funde en el crisol y se convierte en la imagen de la caridad, la sociedad moderna, regenerada por el fuego del amor pierda sus formas antiguas y adquiera otras más puras y más en armonía con la doctrina de Cristo; añadiendo que esto ha de hacerse por la humildad y no segun la vanidad, para que así se cumpla lo que dice San Pablo: "Leed coadjutores de Dios y entendid que ninguno puede poner por cimiento á la obra de virtud otro que el que ya le ha sido puesto; por-

que en esta divina labranza del bien; ni el que planta es alguien, ni el que riega, sino Dios que dá el crecimiento."

Dice que el espíritu de amor al prójimo no ha muerto, y cita en comprobacion de ello á los hermanos de la orden de San Juan de Dios, á las hijas de S. Vicente y á Dom. Bosco; aquellos derramando el bien á manos llenas, y este muriendo en Italia entre las bendiciones de todos los desgraciados.

Hace resultar el contraste de la vivienda del poderoso y el misero albergue del indigente y pinta al pobre sin consuelo y sin esperanza; que desespera, desconfía y al fin duda, diciendo que San Juan de Dios, haciendo llegar las dádivas de los ricos á las manos del pobre, y sufriendo con él arrodillado ante el lecho de su dolor, inunda su alma de consuelo, y le hace rezar y reconciliarse con Dios.

Y no contento con esto, le edifica con su ejemplo, y perdonando á la mujerzuela que le azotaba, ensaña á sus pobres á perdonar las ofensas, y les lleva, cobigados bajo la bandera del amor, al bando de Jesucristo.

Con una magnífica invocacion á la caridad y excitando á la corporacion sucesora de la obra de Juan en su mision de socorrer al pobre, termina el orador pidiendo al Santo Patrono ruega allá en los esplendores de su gloria por la prosperidad de esta Granada, predilecta de su amor, y teatro de sus generosas obras de caridad.

Terminada la funcion religiosa se sirvió á los pobres una supulenta comida, visitando los invitados las dependencias del Hospital, y pudiendo apreciar el aseo y cuidadoso esmero que se notan en todo el edificio, que últimamente ha sido restaurado, introduciéndose en él notables reformas.

Los asistentes fueron obsequiados con un espléndido lunch, ofrecido por la Comision provincial.

Amenizó estos actos la banda de música del Hospicio, asistiendo á ellos comisiones del Ayuntamiento, Diputacion y oficialidad de la plaza, siendo presididos por el Gobernador, Capitan general y Vicepresidente de Diputacion.

Para concluir, no dejaremos de tributar un merecido elogio á la Comision provincial y á su digno presidente por las importantes mejoras hechas en el establecimiento merced á la iniciativa del Sr. Branchat, así como al director del Hospital Sr. Guerra por el cuidado y solicitud que pone en el desempeño de las múltiples atenciones que le impone á su cargo.

Cartera oficial.

Servicio de la plaza para el día 9 de marzo de 1888.—Perado, Córdoba.—Jefe de día, D. Juan Lopez, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, tercer capitan del mismo.—Sargento de hospital y naseo de enfermos, idem.—Oficial y sar-

gento de talla, idem.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero.
Estacion meteorológica de la Universidad de Granada.—Observaciones del 8 de marzo de 1888.
Altura del barómetro en milímetros á las nueve de la mañana. 714.34
Direccion del viento. NE.
Estado del cielo. Desj.
Temperatura máxima del aire á la sombra. 16.6
Temperatura máxima del aire al sol. 25.2
Pluviómetro en milímetros.
Termómetro tipo, á las tres de la tarde. 15.0
Pronóstico tiempo, bueno.
Bolsa de Madrid.—Cotizacion del día 6 de marzo de 1888.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMO PRECIO.	MOVIMIENTO.	
		Alza.	Baja.
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	66 35	10	»
Idem id. pequeños.	67 00	»	»
Idem id. fin corriente.	66 25	10	»
Idem id. fin próximo.	60 00	»	»
Idem id. 4 0/0 exterior.	68 40	05	»
Idem id. pequeños.	63 60	10	»
Deuda amortizable 4 0/0.	84 05	»	05
Idem id. pequeños.	84 05	»	10
Billetes de Cuba (1886).	99 40	10	»
Oblig. municipales.	60 00	»	»
Oblig. del Banco hipot.	60 00	»	»
Cédulas hipot. al 6 0/0.	104 00	»	»
Idem id. al 5 0/0.	102 90	»	10
Acciones Banco España.	402 00	»	50
Comp. de Tabacos.	107 25	25	»

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1008 fanegas. Entrada de hoy 230 id. Total existencia de hoy, 1238 id.—Venta: A 10 pets. 75 cts. la fanega, 15 fanegas. A 11 pets. 90 cts. id. 26 id. A 11 psetas 25 cts. id. 89. A 11 pets. 50 cts. id. 67. A 11 pets. 75 cts. id. 29. A 12 psetas. 00 cts. id. 39. Total vendido, 275 fanegas.—Balance: Existencia, 1238 fanegas.—Vendido, 275.—Sobrante para mañana, 963.

Cultos.

Día 9.—Santa Francisca viuda.—Jubileo de las 40 horas iglesia de la Presentacion: á las nueve misa cantada, á las cuatro rosario, ejercicios, salve y letanía cantada.—En el Angel Custodio misa cantada al Santísimo Cristo de San Agustin y en San Pedro á San Francisco de Paula y en San Andrés á Nuestra Señora de las Angustias.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario; á las diez misa mayor y predicación D. Manuel Pesquero.—En Capuchinas á las doce misa con asistencia de los señores jueces de la Audiencia, y predicación el señor canónigo magistral.—En Santa Isabel á las cuatro y media, setena, la setena de Nuestra Señora de los Dolores, y predicación D. Manuel Arcoya.—La misma setena se hace en la iglesia de Santa Ana, y predicación D. José Martínez Rojo.—En la iglesia de San Jerónimo á las cuatro y media predicación D. Emilio de la Rosa.—En la Magdalena, ejercicios de devoción á San José.—En el Sagrario y demás iglesias, se reza el rosario, y ejercicios.—En San Juan de Dios á las nueve misa cantada, á las cinco la novena de San Juan de Dios, predicación D. Francisco Ruiz Pole. En la iglesia de San Gregorio á las cuatro y media rosario y sermon, predicación un Padre Redentorista.—Visita de la corte de Maria. Nuestra Señora del Rosario iglesia de Santo Domingo.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

VINOS Y AGUARDIENTES DE UVA.

Los acreditados y legítimos de Gójar, de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villanova, premiados en varias exposiciones, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

VINOS.		Arroba. Botella.		Arroba. Botella.	
Ajerezado seco. reales	70 6	Tinto añejo seco. reales	60 5 1/2	Id. clase especial dulce y seco.	reales 60 5 1/2
Ágrima especial. »	70 6	Blanco id. id. »	55 5	Id. seco de más grados. »	70 6 5/10
Pedro Jimenez, »	70 6	Tinto corriente id. »	40 3 1/2	VINAGRES.	
Moscatel. »	70 6	Blanco id. id. »	38 3 1/2	Clase superior. reales	20 3
Dulce de color. »	60 6	AGUARDIENTES.			
Amontillado pálido. »	60 6	Anisado superior. reales	110 10	Se descuenta 1 real 20 céntimos por botella vacía de la casa.	

AVISO IMPORTANTE.—Toda vasija ó botella que salga con vino de este depósito, llevará una etiquetilla que dice «Legítimo de Gójar, depósito en Granada, Puerta Real, portales del Café Suizo.»

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la placeta del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, á cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos, se los ofrece desde 8 pesetas en adelante, pudiéndose presentar certificado del Gabinete químico municipal, que abajo se expresa:

«Don Cándido Peña Martos, farmacéutico Director del Gabinete químico municipal, certifica haber practicado análisis cuantitativos de los mostros de vino remitidos á este Laboratorio por D. Antonio Vivar, dueño del establecimiento de bebidas situado en la placeta del Agua, núm. 5, resultando ser bueno clase, pues no contienen mezclas ni adulteraciones de ningún género, y si solo las sustancias naturales de todo buen vino. Y para que conste se expide el presente certificado que firmo en Granada á 7 de febrero de 1888.—El Director del Laboratorio Químico Municipal, Cándido Peña.»

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Recoletas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones los hacen tan aceptables para el consumo de las familias.—Se facilitan barriles de una y media arroba, sin exigir más que el valor del líquido. También se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas á cualquier punto de España.—Servicio á domicilio. Precios: Desde 8 pesetas arroba en adelante.

Negocio verdad. Por dedicarse su dueño á la fabricacion de jabones, se traspasa la acreditada tienda de comestibles de la calle Nueva de la Virgen núm. 26. Su valor de 6 á 7000 reales.

Se venden la casa núm. 4 Rejas de San Cecilio; la núm. 2 placeta del Salvador, y núm. 17 calle Guier, juntas ó separadas.—Para tratar con su dueño, calle del Pino, núm. 5.

El verdadero Naraujo. Almacén de vinos de Antonio Cueto, situado en las calles de Mañas 5 y de las Moras.—Este antiguo y acreditado establecimiento se ha dedicado á expensar por mayor vinos de las mejores bodegas de la Mancha, recibiendo dichos líquidos por quincenas, en cerambres dispuestas para el efecto.—Se sirve á domicilio de unacuatilla una en adelante.

La Gentil. Fábrica de corsés de R. SANCHEZ HERMANOS. Especialidad en medidas. Calle de los Frailes, número 3.

Diabetes sacarina. Todos los enfermos que han tomado el único y reputado remedio del doctor Es telvich, han curado de esta enfermedad. De venta, farmacia del doctor Rubio Perez.

Se vende la casa núm. 2 de la calle Puerta de los Carros de Santo Domingo. En lamisma, darán razon.

Enfermedades secretas. Curacion pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra y de todo flujo mucoso, sea ó no virulente, Blenorragias, Gonorrea (purgaciones) por rebeides á todo tratamiento, leucorrea (flujo blanco en la mujer), poluciones-espermatorrea (carras de la vejiga), orina mucosa y demás afecciones de las vias urinarias, con las verdaderas Cápsulas balsámicas del doctor Lapresa.—IMPOTENCIA debilidad de los órganos genitales; su curacion con las Fíldoras regeneradoras.—Inyeccion balsámica de Paulicina; la que más pronto hace desaparecer todos los flujos de la uretra recientes y crónicos, blenorragias (purgaciones).—SIFILIS, depurativo-reconstituyente. Cura radicalmente la sifilis en todas sus manifestaciones: úlceras de la lengua, boca y garganta, roncquera, granos, afecciones de la piel, etc.—Almorranas, segura curacion con la pomada del doctor Cullen.—Botica calle de Puentezuelas, 9, Granada.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles.—Elvira, 83.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, situado en la calle de la Colcha, número 15, donde el público encontrará un completo y extraordinario surtido de todas clases, á precios muy arreglados. También se venden maderas finas para calar.

Nodrizas con leche fresca soltera desea encontrar, para casa de los padres.—Darán razon, calle de San Antonio núm. 30.

Ama de cria, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon en la calle de San Juan de Dios, 7.

Almoneda Se hace de toda clase de muebles nuevos, en buen uso; cómodas, lavabos y varios estrados.—Torillo de San Matias, núm. 1.

Francisco Hernandez, que representaba el despacho de pan de Madrid situado en la Carrera de Genil, núm. 13, ofrece al público otro nuevo establecimiento del mismo género, y abastecido de la misma fábrica, en la calle de las Hileras núm. 13.



MELROSE Restaurador favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres.

En Granada: J. S. Burló, Estrella del Norte; López y Herrero, La Sultana; Pedro Angel de la Cámara, Principe, 5.



La Union

EL FENIX ESPAÑOL, antes, EL FENIX ESPAÑOL.

Compañía de seguros reunidos.

CARANTIAS

Capital social, 48.000.000 Rva. efectivos. Primas y reservas, 147.251.680 Rs. vn. 23 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 23 años que cuenta de existencia; durante los cuales ha satisfecho por nuestros la importante suma de

117.398.236'85 Rs. vn.

Oficinas, Alzaga, 1. - Madrid.

Subdirector en la provincia de Granada. D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1. - En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlantique de las cuales es también apoderado el expresado Sr. Cruz.

D. José Fernández, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. - Operaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. - Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia. - Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó esmalte, sin muelles ni resortes. - Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 18, piso 2.º

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá. - Surtido completo de pianos hallará el público, siendo todos de los más perfeccionados que se conocen. Los precios son los más módicos posibles, saliendo más arreglados que traidos de las mismas fábricas y sin correr riesgos. Elección á satisfacción garantizada por tres años. - Las ventas son al contado y á plazos; también se admiten cambios. - Música, métodos, estudios, etc., de todas clases, con descuentos como las casas editoriales de Madrid y del extranjero. Calle de San Miguel Alta núm. 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz (cerca de la plazuela de Gracia.)

No más tos.

JARABE PECTORAL DE O'CON.

Alivia rápidamente y cura las toses antiguas y rebeldes, catarros agudos y crónicos, asma, ronquera, irritaciones de garganta, cansancio, opresión de pecho, espasmos de sangre, y la tisis suspende su marcha destructiva. El jarabe de O'con es considerado por los prácticos como el único tratamiento para la curación de las afecciones de los órganos respiratorios. - Depósito, botica calle Puentezuelas, Granada.



ENFERMEDADES

DEL ESTÓMAGO

Y DEL HÍGADO.

LAS PÍLDORAS DE BRISTOL

PURAMENTE VEGETALES

son el mejor Purgante y el Remedio más eficaz contra dichos males.

Regularizan la Digestión

PURIFICAN LA BÍLIS

y curan radicalmente

LA DISPEPSIA.

Depósito general en España para la venta al por mayor: Sres. Vicente Ferrer y Comp.ª, Barcelona.

EL NON PLUS ULTRA. LA PURÍSIMA CONCEPCION EN CUERPO ENTERO

del célebre pintor M. PAUL KIESSLING académico y profesor de la de Bellas Artes de Berlín.

Tan grande ha sido el favor dispensado por el público á nuestra oleografía LA INMACULADA en medio cuerpo, parte del cuadro de M. KieSSLing, y tal nuestra gratitud, que no hemos dejado de trabajar hasta conseguir hacer nuestra toda la obra de ese célebre pintor. Nuestros desvelos y los cuantiosos sacrificios pecuniarios que todo ello nos ha impuesto quedan, con largueza recompensados al poder ofrecer á nuestros constantes favorecedores, entera, la hermosa obra de M. KieSSLing, por la que obtuvo la medalla de oro en la exposición de Dresda de 1884.

Si bellezas encerraba La Inmaculada, en medio cuerpo, bellezas más encierra la de cuerpo entero que hoy ofrecemos. En aquella se admiraba una parte de la imagen, y en ésta se admira toda ella y todo lo que la rodea. El que haya adquirido la de medio cuerpo no puede prescindir de la que hoy damos, porque ésta es el complemento de aquella, y juntas caben perfectamente dentro de una misma casa y aun dentro de una habitación. Mide esta oleografía 104 centímetros de alto por 62 de ancho.

Se vende en Granada, casa de D. CAYETANO CODONI, Zacatin, 62.

ENFERMEDADES DE LA VISTA.



Ni un solo enfermo deja de curarse, con la infalible AGUA MILAGROSA de Nuestra Señora San José, pues sus virtudes medicinales son tan eficaces, - comprobadas ya, por miles de curaciones, - que en todos los casos, hace desaparecer radicalmente y en poco tiempo, los más graves y antiguos padecimientos de los ojos, devolviendo á la vista su fuerza y color primitivos.

¡¡¡USADLA Y LA BENDECIREIS!!!

Precio, 5 reales frasco, en las principales farmacias y droguerías de esta población y de toda España.

Por mayor, droguería de D. Isaac Santaella, San Jerónimo, 10.

VINO DEFRESNE

TONI-NUTRITIVO

CON PEPTONA



El vino de Peptona Defresne es el más precioso de los tónicos; contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca, es el único reconstituyente natural y completo.

Este delicioso vino, despierta el apetito, reanima las fuerzas del estómago y mejora la digestión; es un reconstituyente sin igual porque contiene el ALIMENTO de los músculos y de los nervios, detiene la consunción, colora la sangre agotada por la anemia y previene la desviación de la columna vertebral.

El vino de Peptona Defresne asegura la nutrición de las personas á quienes la fatiga y las inquietudes minan lentamente, nutre á los ancianos, suprime los peligros del crecimiento en los jóvenes; sostiene las fuerzas de la madre durante la lactancia.

La Peptona Defresne es adoptada oficialmente por la Armada y los Hospitales de París.

DEFRESNE es el primer preparador del vino de Peptona. Desconfiar de las imitaciones. Por favor: En todas las buenas Farmacias de Francia y del Extranjero.

En Granada: Don Santos Perez, Arco de las Cucharas.

EL ALMACEN DE MUEBLES

DE

EDUARDO MARTIN,

que estaba situado en la calle Puente del Carbon, núm. 1, ha sido trasladado á la de la Cárcel baja, núm. 32, frente á la iglesia del Angel, en la que ofrece á su numerosa clientela y al público en general un completo y extraordinario surtido en muebles de todas clases para salones, gabinetes, dormitorios, comedores y despachos, desde lo más selecto hasta lo más modesto, todo á precios sumamente arreglados.

También tenemos un buen surtido en sillería de rejilla á precios arregladísimos.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazares

La VELOUTINE

Polvero de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

Corsetera. En el piso segundo del café Suizo se hacen corsets á la medida y á precios arreglados por la acreditada Sra. Genera L. de Guevara, procedente de París y muy conocida en esta capital.

Almoneda. Per ausentarse su dueño, se hace de un armario, cama y lavabo de nogal, un estrado completo con colgaduras y muebles y efectos de todas clases. - Mesones, 22, 24 y 26, principal, izquierda.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATE A VAPOR

LA NUEVA COLONIAL.

DEPÓSITOS GENERALES:

Madrid: Plaza del Carmen, núm. 1.

Barcelona: Hospital, 46.

La extraordinaria importancia del consumo de estos chocolates ha inspirado á su dueño hacerlo más ameno á sus constantes favorecedores, y á este objeto ha creado un periódico de modas para Señoras, con los últimos figurines de París, iluminados por aventajados artistas. Esta publicación mensual se reparte gratis á los consumidores que adquieran un paquete de chocolate.

De venta en toda España y en Granada, en casa de los señores don Juan Aguila Castro. - Antonio Aranda. - Benavente Hermanos. - Miguel Ballesta. - Rafael Carlets. - Manuel Consuegra. - Antonio Clavería. - Eduardo Cubillas. - Alejandro Frutos. - Antonio Fernández. - José Fernandez Perez. - Julian Fernandez. - Nicolás Guindo. - Maximino Garcia. - Manuel Garcia Sanchez. - Francisco Guevara. - Casimiro Garcia. - Manuel Herrera Lopez. - Manuel Lopez. - Emilio Lopez. - Felisa Linares. - Miguel Laguna. - Manuel Lazuen. - E. Marqués Maldonado. - Angel Merino. - Antonio Martinez Jagüe. - Joaquín Ortiz. - Antonio Puga Calleja. - Anselmo Pastor. - Francisco Rodriguez Serrano. - Romero Hermanos. - José Ruiz Rojas. - Antonio Rodriguez Marqués. - Antonio Romero Martin. - Ribot Hermanos. - Rodriguez y Sampelayo. - Juan Romero. - Viuda de Rodriguez. - Mannel Saenz y Compañía. - Nicolás Sanjimez.

A LA VILLE DE PARIS.

BERNABÉ LOPEZ.

GENEROS DE NOVEDAD PARA SEMANA SANTA.

Se han recibido ya todas las novedades para esta época que constituyen el completo y excelente surtido que esta casa de muy antiguo tiene acreditado.

Especialidad en sederías, gros, ralsimir, falla francesa, granadinas para marcos, velos, tocas y demás clases.

Novidades en lanerías, armure, merinos, casimir, parisien, voile y otros muchos.

Además un bonito surtido en confecciones y devocionarios é infinidad de artículos que constituyen la variedad y riqueza del surtido.

Precios sumamente económicos.

POLVOS NUTRITIVOS DE CARNE

PREPARADOS POR EL DR. PEÑA.

Es un poderoso recurso para reconstituir los organismos más debilitados y un medio de alimentación fácil en los casos más extremos de la práctica médica.

Se vende en la farmacia del autor, Genil, 49, al precio de 2 pesetas caja.

El valor nutritivo de esta preparación es cinco veces mayor que el de la mejor carne cruda y sin gordura.

Agua, Polvos y Pasta

Dentifricos

del Docteur

PIERRE de la Facultad de Medicina de PARIS 8, Place de l'Opera, PARIS de venta en todas las Droguerías y Perfumerías.



VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES

El único admitido en los Hospitales Militares.

El Vejigatorio de Albespeyres es el remedio más heróico que puede ser recetado por los médicos contra bronquitis, fujiones de pecho, pleuresias, afecciones del corazon, meningitis, neuralgias, reumatismos, fiebre tifoidea, etc.

Como existen numerosas imitaciones, es preciso tener buen cuidado de pedir el verdadero Vejigatorio de Albespeyres y asegurarse de que cada cuadrado de 5 centímetros lleva la firma de Albespeyres en el lado verde.

FUMOZE-ALBESPEYRES, 78, Faubr St-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias del globo.

GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, 1.º, MADRID.

Recomendamos, en la seguridad de un éxito fijo, el precioso Especifico Americano SPAHA THOMPSON, curativo de las dolencias que abajo expresamos y el mejor y más rápido RECONSTITUYENTE é INFALIBL

VIGORIZADOR VITAL

DE LAS NATURALEZAS GASTADAS EN AMBOS SEXOS, POR ABUSOS EN LOS PLACERES DE VENUS O SOLITARIOS, CONSTITUCION, ESTUDIOS EXCESIVOS, ETC. Impotencia, Esterilidad, Espermatorrea, Debilidad genital, Pérdida de esperma en sueños ó en vigilia, Debilidad, Padecimientos del Estómago, Hígado, Bazo, Jaquecas, Estreñimiento, Váridos, Insomnio, Pérdida memoria, Ideas tristes, Hipocondría, Terminando con Reblancimiento medular, Imbecilidad, Locura, Extenuación, Suicidio é Muerte. - Frasco, 30 pesetas. Medicación para 45 días, bastando por lo regular un solo frasco para la curación. IMPORTANTE. - El señor Director de este Gabinete contestará con la mayor reserva y gratuitamente cuantas consultas se le hagan sobre el Spaha Thompson, dará gratis á quien lo desee un curioso folleto sobre estas dolencias de sumo interés y utilidad, y suviará el medicamento por correo remitiéndole 30 pesetas en libranza ó sellos.



CURA DE LA SORDERA

ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS, por antiguas y crónicas que sean.

EN 300 ENFERMOS 300 CURACIONES CONTRASORDERA THOMPSON 4 ptas. caja. Medicamento aprobado y recomendado por las academias médicas de New-York, Boston y Filadelfia. Tratamiento interno y grato, exento de todo peligro para la salud y de infalible resultado. Se envía el medicamento por correo mandando 4 ptas. en sellos ó libranza. Depósito exclusivo. - Gabinete Médico Norte Americano, MONTERA, 33, 1.º, MADRID.